

中国国防报



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

山西省临汾军分区助力峪里村大力发展梨果种植——

梨园果飘香 丰收采摘忙

■路新新 秦天

金秋时节,山西省临汾市隰县寨子乡峪里村迎来丰收季,沉甸甸的玉露香梨挂满枝头。果农们忙着采摘、分拣、套网、装箱,梨园里呈现一派丰收景象。

“隰县属黄土高原残垣沟壑区,土层深厚、光照充足、昼夜温差大,种植的玉露香梨果大形美、香甜酥脆,很受市场欢迎。”峪里村村支书马三且说,“9月初以来,县里开展形式多样的香梨采摘活动,不少游客慕名而来,在果园感受采摘乐趣,尤其是国庆节期间,游客更是络绎不绝。”

峪里村距离县城25公里,地理位置比较偏僻。过去,村民以务农为生,过着靠天吃饭的日子。前些年,在有关单位帮扶下,该村开始种植玉露香

梨,发展梨果产业。由于交通不便、水资源缺乏,该村的梨果产业没有形成规模。

“当时,进出峪里村只有一条窄窄的土路,大车无法通行,一下雨更是泥泞不堪。”临汾军分区帮扶工作队队员雷晓飞告诉笔者,通过走访调研,他们将峪里村作为定点帮扶村,帮助村里大力发展梨果产业,走出了一条特色果品种植“致富路”。

要致富,先修路。该军分区积极协调筹措资金,帮助村里拓宽、硬化进出村道路,并架起一座过水桥,解决了村民出行难和农产品运输难的问题。针对该村香梨种植存在灌溉不易、技术缺乏、储存不便等难题,他们请来水利专

家,帮助村里规划设计建设提水灌溉项目,解决了200余亩果园的灌溉用水;邀请技术人员为村民讲授果树栽培知识,提高果园管理水平,并协调地方有关部门建成占地1300平方米的恒温库,可储存果品500余吨。

在该村山洼处一片梨园内,果农马志明和家人忙得不亦乐乎。由于灌溉及时、管护科学,他家的香梨无论产量,还是品质,都好于往年。“今年临汾市部分地区干旱严重,梨果种植受到影响,有的地方出现不同程度减产,我的果园不仅没有受影响,产量比去年还增加了,加上现在有了恒温库,不用担心储存问题。”马志明说,“多亏部队帮助建成提水灌溉项目,我们不再为果树灌溉

发愁。”

“去年,峪里村被中央军委确定为军队支持乡村振兴百村示范建设对象。今年,我们多次与村两委座谈沟通,筹措资金建成与恒温库配套的水果筐加工厂,周边乡村4000余户果农直接受益,还为几十户村民提供临时务工岗位。”该军分区领导说。如今,玉露香梨成为峪里村的“金果”,村民日子越过越红火,全村年总收入比过去翻了几倍,人均收入大幅提高。

“我们峪里好风光,丰收季节采摘忙;家家户户果树栽,致富路上大步迈;军民同心奔小康,幸福日子长又长……”笔者一行返回途中,路边一片果园内,一位果农唱着村民自创的歌曲。



近日,甘肃省天水军分区组织民兵骨干进行示范教学考核,检验组训教学能力。刘凯摄

10月3日,“全国民族团结进步模范个人”、新疆喀什军分区木吉边防连原边户阿布都加帕尔·猛德,走进新疆天山职业技术大学克州校区,与学校师生一起参加庆祝新中国成立75周年观影活动,并为青年学子分享自己巡边护边的故事。

这几天,阿布都加帕尔·猛德格外忙碌。除了到社区、学校分享自己参加全国民族团结进步表彰大会的心得体会,他还到附近乡村宣讲党的富民政策。

今年55岁的阿布都加帕尔·猛德,曾是喀什军分区木吉边防连边户,是一位有着20多年党龄的老党员。他被更多人熟知,源于一条短视频——

2021年7月,几名外地游客在新疆旅游,车子陷入泥地无法前行。阿布都加帕尔·猛德主动帮助游客脱困。当游客拿出钱表示感谢,他婉言拒绝,并亮出胸前佩戴的党员徽章。这一举动,感动了无数网友。

从加入中国共产党开始,阿布都加帕尔·猛德时刻牢记共产党员的身份,始终保持为民初心。今年1月23日凌晨,新疆乌什县发生地震。震后,阿布都加帕尔·猛德到市场采购救援物资,第一时间奔赴地震灾区,为受灾群众送去温暖。

阿布都加帕尔·猛德是个热心肠,谁家有困难,他都会主动伸出援手。牧民居玛·苏拉玛家的3头牦牛陷入泥潭无法脱身,阿布都加帕尔·猛德跳入泥潭,挖了3个多小时才把牦牛救出来。

加入民兵护边员队伍后,阿布都加帕尔·猛德风雨无阻,常年奔波在绵延起伏、沟壑纵横的边境线上。每次与边防官兵、边境派出所民警一起巡逻,他都主动走在队伍前面,担任向导。10多年来,他的足迹遍布木吉乡156公里边境线的每一寸土地。

2021年8月,由于身体原因,阿布都加帕尔·猛德不得不退出护边员队伍。虽然不再巡边,但他继续协助边防官兵和边境派出所维护边境稳定,积极为牧民群众解难帮困。

“我最向往的地方是北京天安门,最大的心愿是到天安门广场看升国旗仪式。”阿布都加帕尔·猛德说。

2022年8月的一天早晨,阿布都加帕尔·猛德来到北京。站在天安门广场,看着五星红旗冉冉升起,他的眼眶湿润了:“能够生活在这样一个伟大的国家,我感到非常幸福。”

2023年3月,阿布都加帕尔·猛德受邀到武汉参观交流,见到他曾经帮助过的游客,大家紧紧相拥。随后,他与各族群众一起在汉口江滩种下6棵象征民族团结进步的石榴树。“我们56个民族要像石榴籽一样紧紧抱在一起。”

「像爱护眼睛一样爱护民族团结」

员阿布都加帕尔·猛德——「全国民族团结进步模范个人」、新疆喀什军分区木吉边防连原边户

■本报特约记者 胡铮

辽宁省葫芦岛市军地打造“红色引擎”赋能乡村振兴——

田园风光美 山村客盈门

■刘志兵 孟祥瑜

参观三道沟革命历史教育基地,前往种植基地采摘品尝红富士苹果、锦丰梨……国庆节期间,辽宁省葫芦岛市兴城市三道沟满族乡头道沟村热闹非凡,慕名而来的游客在欣赏田园风光、体验农家生活的同时,潜移默化接受红色文化熏陶。

“以前不知名的小山村,如今被誉为‘辽西红色旅游第一村’,吸引各地游客前来观光旅游。”葫芦岛军分区领导告诉笔者,军地借助丰富的红色文化资源和绿色生态资源,联合打造“红色引擎”赋能乡村振兴,头道沟村成了旅游热门打卡地。

三道沟满族乡是革命老区,有着光荣的革命传统,红色文化资源丰富,自然生态环境好。近年来,葫芦岛市军地深入挖掘红色资源,着力打造三道沟满

族乡头道沟村,加碑岩乡黄木杖子村等一批红色底蕴深厚的产业发展示范村,凝聚起乡村振兴的红色动能。

为用好活用红色资源,葫芦岛军分区协调驻军某部,军地共同筹资在头道沟村建成三道沟革命历史教育基地,免费为游客介绍发生在这里的红色故事。讲解员杜玲介绍,教育基地自2020年7月建成开放以来,先后有20多万名党员干部、青少年学生和游客来此追寻红色记忆、接受红色教育。

在此基础上,葫芦岛市军地以红色资源为依托,以绿色发展为引领,打造“红色文化+绿色乡村”发展模式,实现红色文化传承和绿色生态发展相融合。他们在头道沟村规划建设红色纪念林,每棵树上都挂有抗日战争时期和解放战争时期三道沟满族乡参加革命斗争的仁

人志士名字,以此纪念革命先辈的英勇事迹。同时,他们依托果蔬种植专业合作社,在头道沟村建设红富士苹果、锦丰梨基地和集采摘、餐饮、休闲、体验、观光等为一体的多功能绿色生态园。

“将红色文化、风土民俗融入绿水青山,在头道沟村形成了一条红色精品旅游线路,让村民享受到旅游带来的红利。”村主任蒋丽颖说,红色旅游产业的发展,为村民带来新的增收致富渠道。

退役军人张祥辉把自家院子改造后,开起农家乐,不仅提供餐饮、住宿服务,还带领游客参观养蜂基地,品尝纯正蜂蜜,旅游旺季每天接待游客100余人。“这里环境优美、空气清新,村民热情好客,既能感悟红色历史,又能体验田园生活,以后还要带家人来玩。”游客宋方对头道沟村优美的自然环境和纯

朴的民风民俗赞赏有加。

“村子生态环境好,村民自产的蜂蜜、蘑菇等绿色产品,很受游客喜欢。旅游旺季时,村民售卖土特产和手工艺品的收入很可观。”村民胡雪说。

金秋时节的头道沟村,层林尽染,美不胜收。军地双方共同打造的“春季能赏花、夏季能观水、秋季能采摘、冬季可滑雪”的旅游项目,让头道沟村从过去“住在深山无人问”,变为现在“处处美景引客来”。2021年,该村获评入选第三批全国乡村旅游重点村,被农业农村部评选为“中国美丽休闲乡村”。

笔者获悉,下一步,该市军地将进一步挖掘红色资源和生态优势,丰富拓展红色教育游览区和绿色生态观光区,打造十里红色长廊、田园体验等项目,为乡村振兴注入新动能。



讲解员比赛、学党史讲党史等活动,增强学生的国防意识。图为九月底,讲解员为学生介绍武器装备。柴均林摄



重阳节前夕,陆军某部官兵来到驻地“民族团结模范小区”开展敬老爱老活动。图为官兵为老人量血压。冯豫阳摄

■本版责任编辑 司李龙